

NÉPNEVELŐ.

NEVELÉS- ÉS OKTATÁSÜGYI LAP

A MAGYARORSZÁGI LATIN ÉS GÖRÖG SZERTARTÁSÚ KATH. NÉPOKTATÁSI INTÉZETEK SZÁMÁRA.

KIADJA A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT.

Megjelenik minden vasárnap egy ívnyi terjedelemben.

Megkapja e lapot minden kath. népoktatási intézet egy-egy példányban **ingyen**.

Előfizetési ár: egész évre 3 frt. Kéziratokat nem küldünk vissza.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST,

Királyi Pál-utca 13. szám
(Szent-István-Társulat).

A hirdetések árszabálya:

A pályázati hirdetéseknel minden egyes szóért, minden közlés után 2 kr. (4 fillér) fizetendő. — Egyéb hirdetéseknel egész oldal 16 frt, fél 8 frt, negyedrés 4 frt és egy nyolczadrész oldal 2 frt. A 30 kr. bélyegilletéket a hirdető fizeti. A díjak előre beküldendők a Szent-István-Társulathoz.

HIVATALOS RÉSZ.

Felhívás.

Az országos kath. tanítói segélyalap mindazon tagjai, kik az alapszabályok 8. és 15. §-ai értelmében ösztöndíjak és segélypénzek elnyerhetésére jogosultak, ezennel felhivatnak, hogy kellően felszerelt folyamódványaik az alapszabályok 20. §-ának e) pontja szerint az alesperes-kerületi alapgyűjtő-bizottság, illetve az alesperes-kerületi tanfelügyelői hivatal útján az illető egyházmegyei főtisztelendő hatóság-hoz folyó évi július hó 15-ig indokolt javaslat kíséretében betérjesszék. Tájékozással megjegyzem, miszerint a központi bizottság határozata értelmében maga a folyamódvány, a benne foglalt adatok és indokok hitelesítése végett az illetékes plebános által aláírandó. Ezen, ily alakban való hitelesítést sem a községi, sem a működési bizonyítvánnyal helyettesíteni nem lehet. A jelentkezők nagy száma miatt — hogy minél többen részesülhessenek segélyben — figyelmeztetnek mindazok, a kik az utolsó három év valamelyikében támogatásban részesültek, miszerint a segélypénzek ezidei kiosztásánál segélyre nem számíthatnak. Tekintettel a beiratási időre, iskolai bizonyítványokat czélszerűbb hiteles másolatban csatolni. Azon folyamódványok, melyekhez tagsági könyvecske nincs mellékelve, vagy melyek nem az egyházi hatóság útján, vagy a kitűzött határidőn túl érkeznek be, nem fognak figyelembe vétetni. Esztergom, 1896. évi május hó 8-án. *Rossival* István dr., az orsz. kath. tanítói segélyalap központi bizottságának elnöke.

Értesítés. Azon ifjakkal, kik a gymnasium VI., VII., VIII. osztályát sikeresen elvégzik s a papi pályára — melyre a tanulmányokban tett előmenetelükön kívül még testalkatuk s egészségüknél fogva is alkalmasak — lépni szán-

dékoznak, Besztercebányán, a papnevelőintézet helyiségében f. é. július hó 1-én, d. e. 10 órakor lesz a vizsgálat megtartva. Jelentkezni öhajtok f. é. június 30-án, a délutáni órákban kötelesek a besztercebányai egyházmegyei hivatal irodájában, bizonyítványuk s keresztlevelük előmutatása mellett személyesen megjelenni s ugyanott magukat beiratni.

Halkó Zoltán
püsp. szertartó.

Tanképesítő vizsgálat.

Értesítés. Az ungvári gör. kath. kántortanítóképző-intézetben az 1895—96-ik tanév végén a tanképesítő vizsgálatok a következő sorrendben tartatnak meg: Június hó 1—6-ig írásbeli és gyakorlati tanítások vizsgálat. Június hó 9-én a szóbeli vizsgálat kezdete. A vizsgálatra jogosultak május hó 30-ig jelentkezhetnek az igazgatóságnál. Ungvárott, 1896. május hó 12-én.

Ranicuszký Géza
igazgató.

NEM HIVATALOS RÉSZ.

Kántortanítói nyugdíj-intézmények az egyházmegyékben.

A kath. egyház, mely minden időben szívén hordta a népnevelés magasztos ügyét, annak lelkes munkását, a néptanítót is gondjaiba vette. Az 1868. évi népiskolai törvényre meg nem is gondoltak megalkotói, az egyes egyházmegyék főpásztorai már megalkották megyeikben a kath. kántortanítók nyugdíj-intézményét, hogy a népnevelés elaggott munkásai némi nyugdíjban részesüljön élte végnapjaiban, vagy anyagi segílyt és támogatást nyerjen rokkantságában. A régebben kiérdemült kántortanítók, vagy özvegyeik, kik az egyházmegyei nyugdíjintézménynek tagjai, még ma is élvezik annak — barceskély — áldásait.

Az 1875. 32. t.-cikkkel megszületett a néptanítók országos nyugdíj-intézménye, melynek kötelezőbe minden tanító tartozott beletenni. A tanítóság akkor fiatal generációja szűk anyagi ellátása miatt az egyházmegyei nyugdíj-intézménynek nem lón tagjává, keveselven a nyugdíj-járulékot, melyre agy napjaiban vagy rokkantsága esetén számíthatott, de legtöbbször nem tartott az ily egyesületeknek a szabályzatok azon egy célszerű intézkedése miatt, hogy csak egyházmegyei tanító lehet tagja az egyházmegye területén lévő alapnak, s ha valaki tag más egyházmegyébe, vagy nem kath. jellegű iskolához lép át, igencet teljesen elveszti s befizetése után sem részesül előbbeni tagságára, melynek kebelébe azután állása után tartozik. A kath. tanítók között ma már kevesen vannak, kik a nevezett alapokról és intézményről tudomást is vesznek, pedig ma is segíthetnénk általa magunkon.

Az 1891. 43. t.-cz. meghozatalakor édes örömmel néztek a tanítói szíveken, országos gondoskodást láttak a törvény sokat ígérő szellemében, mely 10 évi terhés szolgálat után teljes fizetések elvezetést helyezte kilátásba; de csak kilátásba, mert az 1893. évi 29.781. sz. miniszteri rendelet a kántortanítók föld-, párbér- és mindazon jövedelmeit, melyekről megállapítható nem volt; vajjon tisztán kántori vagy tanítói jövedelmek-e? a nyugdíjigény megállapításánál — tekintet nélkül a kántori és tanítói teendők arányára — a megfélemezést elrendelte és közgazdagsági uton végrehajtását is folyamatba tette. E rendelet kath. kántortanítóink nyugdíjigényét 150–500 frttal lejjebb nyomta. S így kántortanítóink nagy %-nak nyugdíj-igénye még mulja felül a tanítói fizetések minimumát.

E bajon segíthetnének az egyházmegyék kántortanítói nyugdíj-intézményei.

Főasztoraink számtalanszor nyilvánult kegye az egyházmegyei kántortanítók nyugdíj-intézményének feltámasztása által csak újabb hállára köteleznék a kath. tanítóságot, mely mindenha hű szolgálja s tántoríthatlan harczosa az egyháznak. Szorosabban fűznék magához azt az elemet, melynek kezében van a nép szíve és számtalanszor akarata is; szorosabban fűznék magához azt az elemet, melynek kezébe van letéve a nép hite és erkölése; szorosabban fűznék magához a kath. tanítóságot, melynek tántoríthatatlan ragaszkodására a mai zavaros időben számítani leginkább lehet.

Hogy a nevezett intézmények áldásai idővel minél bőségebbek legyenek, az egyházmegyei kántortanítók nyugdíj-alapját növelnék: 1. A kántortanítók által egyszer s mindenkorra fizetendő alapok. 2. Évi járulékaik. 3. A templompénztárakból utalványozandó évi járulékok. 4. Kegyes adományok.

A tagságra nézve nem volna kényszer; tagja lehetne az egyházmegye minden kántortanítója.

A járulékok és nyugdíj igények egyenlők. A szolgálati idő mint az országos tanítói nyugdíj-intézménynél.

A nyugdíj-igény az alaphoz képest a teljes szolgálati évek betöltése után 50–200 frt, sőt magasabb is lehetne. Korábbi rokkantság esetén az 1891. 43. t.-cikkben foglalt arányok szerint volna az évi járulék vagy özvegyi segélydíj megállapítható. Különben a módzatok megbeszélésére elég idő, tér és alkalom nyílnék; a fő, hogy egyházmegyéink fíhatóságainak jó akarata és a kántortanítók figyelme fölhívassék. Gondolkodjunk fölötte! *Gergely József.*

A tanítók gyakorlati önképzéséről.

(Folytatás.)

6. Igaz, egy veszélye van e föllépéseknek! A lelkiismeretlen kartárs visszaél velük s kihasználja az ő módja szerint. Ez ellen első segítség a szigorú s e tekintetben különösen intézkedő és közösen kötelezőnek elismert rendszabály.) S hatán ez sem segítene, az illetőt egyszerűen ki kell hagyni e körből, mint a hogy a sebet kivágják az egészséges testrészből, hogy tovább ne romoljon. Oh ez is előny! Ezt ne kicsinyelje senki!

7. A másik az érzékenykedésekből fakadható személyeskedés. Hát az igaz, hogy hibáinkat rendszeren olyan zacsakban hordjuk, mely a hátunk kellős közepén helyezkedik el konokul, s ha valaki abból egyiket, másikat előhozva, szemünk előtt bonczolgatni kezdi, hát nem olyan jól esik, mintha jó tulajdonságaink valamennyikéről szól az ének. Ez igaz. Hanem az is áll, hogy ha meggondoljuk, hogy a hibáink taglalása miért történik, bizonyára alábbhagy az érzékenykedésünk. S ha túlérzékeny, de jórátörékvő társra akadunk, az ügy érdekében megtanuljuk vele szemben a sima modort, megtanuljuk más gyöngélynék kímélését, mi által a magunk gyöngéi iránt való elnézést nyerjük. Ebben a tanulásban nagy segítségünkre lesz az a tudat, hogy: ma nekem, holnap néked; mindenkire rá kerül a sor. Hát bizony előlegezgetjük egymásnak az előzékeény őszinteséget. E mellett azonban az érzékenykedés betegsége apránként eltűnik, mint a hosszú tél után a hó.

8. De erre való a bizottsági jelentés. Ezek a jelentések rejtik magukban e gyakorlati föllépések jó, vagy balsikerének a csirait. Ha tárgyilagosaak, személyt soha nem érintők; ha aprólékoságtól mentek; ha az egyéniséget tisztelve a tanításban, a bírálat bonczoló kését csupán az általános igazságok szempontjai vezérlik; ha a kifogások mindenkor mindenkor megokoltan adatkak elő, s a kifogások mellett a jó tulajdonságok is, hasonlóképen megokolva,

¹⁾ Egy későbbi alkalommal, a szerk. úr szives engedélyével, testületünk idevonatkozó rendszabályait is bemutatom. (Örömmel adunk helyet. Szerk.)

fölsoro
vagy k
kor al
kedése
enyhit
a jeler
9.

eredm
nek is
tanulá
különb
nevez
gyöng
társ b
videke
tikusa

10
az ill
fokozó
bedés
milyer

Es
Ho
legyer
masut
jelent

E
kihag
jan la
fölsö
járato
In

az
gyako
H

ismer

A
ten a
elvek
az el

A
követ

A
zött
után

az ig
általa
mazá
rajza

A
életk
kime

nalny
táron
a mi
tudo
hallá

ha t
dult
kész
mek

fölsoroltatnak; ha az egyes gyökeresebb hibák, vagy kimagaslóbb jó tulajdonságokból mindenkor általános értékű megjegyzések és elmékedések fakadnak, melyek aztán a nagy kifogást enyhítik, vagy az agyondicséréstől megmentik a jelentést: a jó mag el van hintve.

9. A jelentések fölött kelt eszmecsere, hogy eredményes legyen s hogy a benne részt vevőnek is becsületére váljék, — elmékedést és tanulást igényel. E nélkül, lehet valakinek különben bármily kitünőnek híresztelt, úgynevezett svádája, zsák-utczában szalad s a gyöngébb beszédű, de alaposabban gondolkodó társ bizony szépen kihámozza a hibáiból. Rövideken: a komoly viták a tanítót a lepraktikusabb irányú önképzésre serkentik.

10. De eredménye lesz e komoly vitáknak az illető testületi tagok beszélőképességének fokozódása, és minden irányban való tökélyesbedése. Hogy erre a tanítónak minden téren milyen szüksége van, fölösleges fejtegetni.

És így tovább

Hogy a t. olvasónak némi tájékozódása legyen a mi ilyenmű működésünkről, két, egymásután következő gyakorlati tanításról szóló jelentést tesztek közbe.

E jelentések szóról-szóra, egyetlen betű kihagyása nélkül, az eredeti példányok alapján lát napvilágot. Kommentárt fűzni hozzájuk fölösleges. Azt hiszem, minden szakmájában járatos tanító ember megérti.

Ime a jelentések:

Jelentés

az 1896. január 23-án, 8–9 óráig tartott gyakorlati tanításról.

Hely: I. osztály. Idő: 1 óra. Tárgy: *a kutya ismertetése.*

A bíráló bizottság január 27-iki értekezletén a következő egyhangulag elfogadott, alapelvek szerinti jelentés elkészítésével bizta meg az előadót.

A tanmenet általában helyes. A lelektan követelményei figyelemben részesültek.

Az előkészítő ismétlés után a czélul kitűzött tárgy ismertetett. A konkrét képzele ezután a rokon képzetekkel hasonlítottatván össze, az így nyert ismérvek rendeztetek, vagyis az általános képzet alakítottat meg. Ezt az alkalmazás fokozata követte. Végül a kutya-ház rajza mutattatott be, illetőleg allítottatott elő.

Az előkészítés körültekintő, a gyermekek életkörülményeit, föltehető tapasztalatait teljesen kimerítette, sőt bizonyos tekintetben egy vonalnyi talán túl is lépett e tekintetben a határon, a mennyiben oly dolgok után is kutatott, a miket a gyermekek általános többsége köz tudomásulag, az elenyésző kisebbség is csupán hallásból, közvetlen tapasztalatból pedig 1–2 ha talán tud. P. o. az előkészítésben előfordult az agár-kutya is. Ezt itt nálunk az előkészítésben előhozni nem lehet, mert a gyermekek jól nem ismerik. Meg is látszott ez a

gyermekek feletén. Mig ott, hol közvetlen tapasztalatuk volt, igazán okos és élvezhető feleletek hangzottak el, itt (szerencsére összesen két ilyen kérdés hangzott el) nagyon kalandozó, tapogatózó feleleteket adtak a gyermekek. De ez az incidens alig észrevehető zavart okozott.

(Folyt. köv.)

Dreisziiger Ferencz.

A kath. tanítók első országos nagygyűlése. A magyarországi kath. tanítók első nagygyűlésének tárgyrendje.*)

Első nap.

1. Baró Hornig Károly püspök úr ő méltósága, mint a kongresszus elnöke, fölszenteli a kath. tanítók milleniumi fogadalmi zászlóját az egyetemi templomban.

2. A nagygyűlés megnyitása az elnök úr ő méltósága által.

3. Hódoló felirat *a)* XIII. Leó pápa Ő szent-ségehez.

Hódoló felirat *b)* Ferencz József apostoli király Ő felségéhez.

Üdvözlő irat Vaszary Kolos bíboros hercegprímás Ő főmagasságához.

Üdvözlő irat a magyar kir. vallás- és közoktatásügyi miniszterhez.

4. A nagygyűléshez érkező üdvözlések kihirdetése és fogadása.

5. A nagygyűlés napirendjének megállapítása: a szakosztályok beosztása és ezen osztályok tisztikarának megválasztása.

6. *A kath. népoktatás múltja és jelene.* A történeti fejtegetés igazolja be, hogy a kath. iskolák miként a múltban, úgy a jelenben is a nemzeti nevelés szolgálatában állanak, hogy tehát ezek az iskolák legmegbízhatóbb tényezői a hazafias nevelésnek; *miért is határozott javaslat terjesztendő e tétel keretében a kongresszus elé a végből: hogy a kath. iskolák jogait épségben fenntartani nemcsak egyházi feladat, hanem hazafiai kötelesség és nemzeti érdek is egyaránt.* Felkért előadó *Oberth Agoston, igazgató-tanító (Esztergom).*

7. *A revideált népiskolai tanterv (osztatlan és osztott; mindennapi és ismétlő) didaktikai alapelvei; különösen a vallásos és hazafias nevelés szempontjából, minő korszerű intézkedések szüksége áll elő a tervezet életbeléptetéséig.* Előadó: *Dreisziiger Ferencz* adai tanító.

8. A kath. népoktatás állandó bizottságának felállítása, szervezése, a tanítókörök együletének felvirágoztatása és a hazában létező kath. tanító egyletek közötti összekötő szervezet létesítése. Előadó: *Döbrossy Alajos,* pécsi tanítóképezdei igazgató.

Délután szakosztályok ülése.

Második nap.

Az egyes szakosztályok jelentése alapján tárgyalatnak a következő tételek:

1. A nem magyar ajkú népiskolában miként tárgyalandó a magyar nyelv, hogy a nép szeretettel karolja fel és támogassa az iskola eme törekvését. Előadó: *Göndör Károly,* pozsonyi igazgató.

*) E tárgyrendet a szakosztályok beosztásával együtt *dr. Komlóssy Ferencz* elnöke alatt f. évi ápril 17-én tartott állandó bizottsági gyűlés mint javaslatot, elfogadta s a jegyzőkönyvvel együtt *baró Hornig Károly* püspök úr elé terjesztvén, őméltósága azokat jóváhagyó záradékkal ellátta.

2. A népiskolai oktatás miképp hozható összekötésbe a vidék viszonyaival és foglalkozásaival. Előadó: *Schulcz Imre* pécsi tanítóképző tanár.

3. A nemzeti nőnevelés terén eszközölt újabb reformok és a kath. leánynevelés. Előadó: *Ember Károly* (Budapest).

4. Az iskolakötelezettségi törvény végrehajtása körül mutatkozó anomáliák miképpen volnának megszüntetendők; vagyis: mily intézmények létesítendők és mily intézkedések volnának életbe léptetendők az óvoda- és iskolaköteles gyermekek beiskoláztatása céljából? Előadó: *Wirth Rene Gábor* zirci főtanító.

5. Az orsz. kath. tanítói segélyalap. Ezzel kapcsolatban rövid ismertetése a különböző egyházmegyékben fennálló azon kath. alapoknak, melyek a tanítók anyagi helyzetét vannak hivatva elősegíteni. A kath. tanítók árvaházának ügye. Előadó: *Lehotzky József*.

Dolnán szakosztályok ülése.

Harmadik nap.

Az egyes szakosztályok jelentése alapján tárgyalatnak a következő tétélek:

1. Miképpen volna elérhető az iskola és a család, e két egymással utalt nevelői tényezőnek oly együttes és összehangzó működése, mely végeredményben biztosíthatná a népiskolai nevelés célját? Előadó: *dr. Wessely Odon* tanítóképző tanár (Budapest).

2. Az iskolai és népkönyvtárak, mint az iskolai oktatást és nevelést továbbképző és terjesztő intézmények haszna, szükségessége és gyakorlati életbeléptetésének megoldása, különös tekintettel arra, hogy ezen könyvtárak a kath. szellemi nevelés feltételeinek megfelelőjenek. Előadó: *Andrócs István*, osztálytanító (Veszprém).

3. A tanítóképzés reformja: minő törvényes helyzetűk van a kath. tanító- és tanítóképző intézeteinknek a hangzottatott reformtörvényekkel szemben? Előadó: *Pétersz József* tanítóképző-igazgató (Kalocsa).

4. Az 1893-iki tanítói fizetéseket szabályozó törvényben kifejezett azon elv, hogy az állam az ugynevezett felsőbb iskolákat segítsen, miképpen volna a magyar nemzeti ügy javára keresztelendő olyképen, hogy a hitvallásos iskolák jellege és jogköre érintetlenül megőriztessék? Fenyegeti-e, és minő veszély fenyegeti tüzetesen a kath. iskolákat ezen törvény, illetve az államsegély igénybevétele által? Előadó: *Csácszky József*, váci apátkanonok.

5. A kántortanítók nyugdíjsérelmei; miképpen volnának orvosolhatók e sérelmek az 1891-iki nyugdíj-törvény keretén belül? Előadó: *Bertalan Vincze* esztergomi főtanfelügyelő-ségi tölnök.

6. A tanítóhiányról. Miáltal, miképpen lehetne e napról-napra feltűnőbbé váló körülményen segíteni? Előadó: *Gubicza Lajos* foksabadii tanító.

7. A nagyméltóságú püspöki karnhoz felterjesztendő s a nagygyűlés tárgyait magában foglaló emlékiratot szerkesztő bizottság megválasztása.

8. A nagygyűlés ünnepélyes bezárása.

A nagygyűlés szakosztályai.

I. A kisdévodai és népiskolai szakosztály a) csoport, oktatás és nevelési osztály 13, 14; 3, 5. tétel. b) csoport, szervezési osztály 2, 8; 6, 11, 12. tétel.

II. Polgári és felsőbb leányiskolai szakosztály 9. tétel.

III. Tanító- és tanítónőképzőintézetű szakosztály 7. tétel.

Kivonat az előkészítő bizottság f. é. ápril 17-iki jegyzőkönyvéből.

3. *Csácszky József* kanonok szeretné, ha a nagygyűlésen a kath. középiskolákról s a kath. egyetemről is volna szó. Szeretné azt annál is inkább, mert a protestánsok Debreczenben egyetemet állítanak. Fejazzék ki a kath. tanferfiak is óhajtasukat a kath. egyetem

felállítására iránt. Kath. középiskoláink pedig eleendő számban vannak, azért kívánatos volna, hogy ezekről is megemlékezzünk. Előadóként jeles szakferfiakat kellene felkérni. *Ember Károly* ezzel szemben kifejti, hogy ily tárgy szerepre a kath. tanítók első orsz. nagygyűlésének nincs mandátuma. A nagygyűlés első sorban a tanítók gyűlése, s nem általános kath. tanügyi kongresszus s így csak a tanítók és a szorosan vett kath. népoktatásügyet ölelhet fel. *Novák Sándor* hasonló értelemben nyilatkozik azzal a hozzáadással, hogy a kath. egyetem és középoktatás kérdése nagy általánosságban az első tétel keretében volna érinthető. *Dr. Komlóssy Ferencz* elnök megjegyzi, hogy a tétélek már meg vannak állapítva, az indítványnyal érdemileg különben sem foglalkozhatnák már szervezése által is a népoktatási ügykörre utalt kath. tanítói nagygyűlés. Egyébként báró Hornig Károly püspök úr Ő nagyméltóságának elő lehet terjeszteni a dolgot, mert a tétélek csakis az ő hozzájárulásával volnának megváltoztathatók.

A bizottság abban allapodik meg, hogy a felvetett kérdéseknek külön tétélek gyanánt való tárgyalását nem tartja lehetségesnek, azonban az első tétel kidolgozásával, illetőleg tárgyalásával megbízott előadót felkéri, hogy történelmi fejtegetései kapcsán rövid vonásokban úgy az egyetemről, valamint a középiskolák helyzetéről is megemlékezzék.

*

A rendező-bizottság jövő héten *Palotay Ferencz* praelatus, Veszprém-egyházmegyei főtanfelügyelő elnöklele alatt a budapesti kath. kör helyiségében értekezletet tart. Ez értekezleten tárgyalatni fog a kereskedelemügyi miniszter leirata a nagygyűlés tagjainak nyújtott kedvezmények tárgyában. E leirat tartalmát már mult számunkban ismertettük. Ezuttal ismétellen felhívjuk kartársainkat, hogy jelentkezéseiket a nagygyűlést vezető irodához »Nepnevelő« szerkesztősége, Királyi Pál-utca, Szent-István-Társulat mielőbb tegyék meg, hogy az iroda a rendező-bizottságot a tagok száma és egyéb óhajairól kellő időben értesithesse. *Megjegyezzük, hogy 400 frtnál kisebb fizetéssel bíró tanítók, tanítónők a kiállításra s úgy a nagygyűlésre is a m. kir. államvasutakon ingyen vasuti jeggyel utazhatnak. E jegyekért az illető megye kir. tanfelügyelőségéhez forduljanak az iskolaszéki elnök által hitelesített díjlevél-másolat csatolásával.*

Egyesületi élet.

Meghívó. A Szombathely egyházmegyei róm. kath. tanítóegyesület szt. eleki köre ez évi tavaszi körgyűlését Sümánczon május 28-án tartja. Németh-Csencs, 1896. május 13-án. *Háfnér István* körelnök.

Meghívó. A szombathely-egyházmegyei róm. kath. tanítóegyesület novai köre tavaszi gyűlését f. évi május hó 28-án Novában tartja meg.

Me
tanító
csütön
papne
süle
megh
sz. m
kath.
tik m
mérsé
ugoes
lasztr
ból. J

kath.
kath.
sét:
hallg
tante
gyart
megr
tani
kei m
Rosz
a nép
értek
szak
got.
szöve
tett
pénz
gos
Józs
tag j
megt
egy
Jolsy

A
megt
tanít
nagy
tárn
válas
olvas
meg
vége
tanfe
Kolo
mon
dolat
felir
válas
zsef
tárn
Istvá
20.

Fer
főta
érd
pos
ősz
nep
A l
tata
a m

min
utaz
a n
szer

Meghívó. A szatmár-ugocsamegyei róm. kath. néptanító-egyesület f. évi rendes közgyűlését május hó 28-án, csütörtökön, délelőtt 9 órakor tartja meg Szatmáron, a papnevelő-intézet könyvtárhelyiségében, melyre az egyesület t. tagjai és a tanügy barátai szíves tisztelettel meghívotnak. A gyűlést a székesegyházban 8 órakor sz. mise előzi meg. A gyakorlati tanítás a szatmári róm. kath. elemi népiskola helyiségében sz. mise után tartatik meg. A közgyűlés után a „Korona“ vendéglőben mérsékelt áru közebéd rendeztetik. Kelt a szatmár-ugocsamegyei róm. kath. néptanító-egyesület nagy választmányának 1896. évi április hó 15-én tartott gyűléséből. *Dr. Steinberger Ferencz* elnök. *Mondik Endre* jegyző.

A rozsnó-egyházmegyei murány-garami róm. kath. tanítói egyesület f. hó 5-én N-Röczén a róm. kath. iskola tantermében tartotta meg tavaszi közgyűlését: 1. Reggeli 9 órakor Veni Sanctes sz. mise meghallgatása után a szép számban egybegyűlt tagok a tanterembe vonultak, hol az „Isten áldd meg a magyart“ elhangzása után főt. Schuster Antal gyönyörű megnyitót mondott. 2. „Melyek azon számtani és mér-tani ismeretek, melyeknek az elemi népiskola növendékei majd az életben legtöbb hasznát vehetik“ cz. tételt. Roszjár Endre jósvai tanító olvasta fel. 3. „Rajztanítás a népiskolában“ cz. tételről Labos József hisnyói tanító értekezett. Ugy ez, mint az előbbi értekezés teljes szakavatottságról és alapos készütségről adott tanúságot. A gyűlés mindkét felolvasónak jegyzőkönyvi köszönetet szavazott. 4. A tisztujítás a következőleg ejtett meg: elnök Labos József, jegyző Roszjár Endre s pénztárnok Keller József helpai tanító lett. 5. *Az országos róm. kath. tanító nagygyűlésre körünkől Bahéry József pohorellai tanító* lett megválasztva, ezenkívül 8 tag jelentette be felmenetelét. *) Több apróbb indítvány megtétele után a kör jegyzőkönyvi köszönetét fejezi ki volt egyl. elnökének, főt. Verbjár Péter esp. plebános urnak. Jolsván, 1896. május 13-án. *Roszjár Endre* jk jegyző.

A „Kékkői róm. kath. tanítói kerület“ folyó hó 19-én megtartott gyűlésében, Szokoly István bussai kántortanító és a ker. jegyzőjének indítványára egyhangulag nagy lelkesedés közt *Gróf Zichy Ferencz* senior és kirtárnokmester ő nagyméltóságát tiszteletbeli dísztaggá választotta. Ugyanezen alkalommal a jegyző által felolvasott ezredévi alkalmi díszbeszéd a jegyzőkönyvben megörökítetteti, s a „Népnevelő“ höz szíves közlés végett beküldetni határozta. Ft. Bakos János esperes tanfelügyelő ur indítványára főmagasságu *Vaszary Kolos* bíbornok érsek urnak a Mátyás templomban mondott s a „Népnevelő“-ben közölt nagyszabásu gondolatokban gazdag szent beszédjéért a kerület hála-feliratot küld. A régi tisztikar egyhangulag újra megválasztotta, e szerint a kerület elnöke lett: Witner József nagy-zellői; jegyzője: Szokoly István bussai; pénztárnoka: Tihy Károly varbói; könyvtárnoka: Koteles István szklabonyai kántortanítók. Bussa, 1896. május 20. *Szokoly István*, kerületi jegyző

VEGYESEK.

Kitüntetés. A király Ő Felsége *dr. Komlóssy* Ferencz kanonok, Esztergom főegyházmegyei főtanfelügyelőt a tanügy terén szerzett kiváló érdemei elismerésül a legkegyelmesebben préposttá nevezte ki. E magas kitüntetés híre őszinte lelkes örömmel tölti el a magyar kath. népoktatás minden igaz munkásának a szívét. A királyi kegy oly napszámosát érte a közoktatásnak, ki lelkeknek teljes egészével dolgozik a népnevelés régös mezején.

*) Felkérjük az illető kártárs urakat s általában mindazokat, kik a nagygyűlés napjain Budapestre felutazni szándékoznak, hogy minél előbb jelentkezzenek a nagygyűlést rendező irodánál, Budapest, »Népnevelő« szerkesztősége.

Tanítók gyűlése. A Kassa egyházmegyei róm. kath. tanító-egyesületnek Kassa vidéki köre e hónap 5-én gyűlést tartott Abauj-Nádasdon. A gyűlésben elnök helyett Kaifer Ferencz, a kör jegyzője elnökölt. Zsembai István pedig a jegyzői teendőket végezte. A kör hozzájárult a hazai tanítók amaz indítványához, hogy a hivatalukban megöregedett, de önhibájukon kívül a nyugdíjra számot nem tartható agg tanítók részére külön nyugdíj-alap létesíttessék.

Tanképesítő vizsgálatok. Az angol kisasszonyok budapesti kir. kath. tanítónőképző-intézetében a tanképesítő vizsgálatok *Dr. Komlóssy* Ferencz prépost-kanonok főtanfelügyelő elnöklete alatt, *Schweez Vilmos* miniszteri biztos jelenlétében f. hó 18., 19., 20. napjain tartatott meg. A következő írásbeli tételt: »A honleányi érdelem nevelésének eszközeiről, különösen a hazafias iskolai ünnepélyek nevelő hatásáról és mi képezze például a népiskola milleniumi emlékűnnepén egy tanítónő beszédjének tárgyát, hogy annak a hazaszeretet fejlődésére jótékony befolyása legyen« ? 22 jelölt fejtette meg kitüntetéssel. A szóbeli vizsgálatot 59 vizsgázó közül 27 kitünő, 23 jeles, 7 jó és 1 elégséges eredménnyel állotta ki. Az eredményt az elnökölő főtanfelügyelő lelkesítő szép beszéd kíséretében hirdette ki. A képesítettek nevében Horváth Clotild a meghatottság hangján köszöntö meg a prépost-kanonok atyai tanácsait.

Országos hittanári gyűlés. A budapesti középiskolai hittanárok körében mozgalom indult meg a nyáron megtartandó országos hittanári gyűlés érdekében. Május 6-án szűkebb körű értekezlet volt a Sz. Istvántársulat olvasótermében, a melyből kifolyólag már bejelentették szándékukat *Vaszary* Kolos bíboros herczegprimásnál. A herczegprimás a legteljesebb helyesléssel fogadta az eszmét. Május 25-én, pünkösdhétfőn délután 5 órakor ismét tartanak értekezletet a budapesti katolikus kör helyiségében (IV. Koronaherczeg-utca 17.), a melyen szívesen látnak minden érdeklődő szakférfiut. Az országos gyűlést augusztus 21-én szándékoznak a székes fővárosban megtartani. A gyűlés tárgyai lennének: 1. A vallásoktatás helye a középiskolában. 2. A vallásanások képesítése. 3. A vallásanások állása és anyagi helyzete. 4. A középiskolai vallásitanítás rendszere. 5. A vallásitanítás középiskolai könyvei. 6. Püspöki utasítások a középiskolai vallásoktatás számára és azok ellenőrzése. 7. Az ifjuság vallásgyakorlatai és a Mária-kongregációk. 8. A hitoktatók és hittanárok országos egyesülete.

RÖVID HIREK. Az »Ujvidék-Palánkai róm. kath. tanítóegylet« 1896. évi május hó 25. és 26. napjain a polgári lövészegyesület összes helyiségében, hazánk ezredéves fennállásának megünneplésére, díszközgyűlése alkalmából az »Ujvidéki dalárda« és Judl ur, valamint a cs. és kir. 70-ik számú gyalogezred teljes zenekara szíves közreműködése mellett a kalocsai »Tanítók háza« javára, hangversenyyel és tánczezzel egybekötött ünnepséget rendez. — A nagybányai részvénytakarékpenztár a milleniumi iskolai ünnepély napján a bíboros her-

czegprimás beszédjét osztatta ki jutalmul a községi elemi és polgári iskola növendékei között. — *A Szent-István-Társulat* tudományos és irodalmi osztálya elhatározta, hogy a kath. polgári és elemi tanítóképző-intézetek számára nevelés és módszertant irat. — *A szödi* róm. kath. elemi iskola felsőbb osztályu növendékei által, a helybeli óvodás gyermekek és a felnőtt ifjuság közreműködésével f. évi május 25-én (pünkösd hétfőjén) a Szederiass ligetben táncmulatsággal egybekötött millenniumi ünnepélyt tart. — *Meghívó.* A Tamási vidéki róm. katolikus néptanító-egylet, hogy honszeretetének nyilvánosan is tanujelét adhassa, 1896. év május hó 28-án délelőtt 9 órakor Tamásiban a kaszinó nagytermében hazánk ezeréves fennállásának ünnepére díszgyűlést tart. — *Ünnepi tanítót.* A királyi tanárképző intézet gyakorló főgimnáziuma az ugynevezett mintagimnázium néhány hónap mulva megéri a fennállása negyedszázados évfordulóját. A tanári kar nemrégiben elhatározta, hogy a jubileumot fényes ünnepséggel üli meg. — *A II. egyetemes tanügyi kongresszus.* A magyar turista egyesület tanító osztálya a kongresszusra az országból fellévő tanítók tiszteletére turista kirándulásokat fog rendezni; a részletes programmot most dolgozzák ki. A magyar turista egyesület tanító osztálya a kongresszus idejében szintén közgyűlést fog tartani. — *Az egyetemi könyvtár* ez idén, tekintettel a millenniumra, egész nyáron át nyitva marad. Hetenként kétszer, keikden és pénteken lesznek a könyvtárolkosonézések.

Szerkesztői üzenetek.

St. P. egyleti elnök. Köszönjük a szíves figyelmet. K. P. Nagy Hídeggút. Nincs terünk. Nem közölhetünk. — Cs. Gy. Zamardi. Csak approbált tankönyveket ismertetünk. — Kezdő. Ha az állást felhívás folytán, avagy pályázat értelmében foglalta el még augusztusban, a mi természetes is, mert amint állítja, segédkántori állásából kifolyólag a kántort egy hónapon át helyettesítette — ez esetben joggal követeli fizetését. A végzés alapján nincs más tenni valója, mint pert indítani az iskolafentartó ellen. — Dr. E. Már nem volna felvehető. A rövid ismertetést, tessék majd kiosztatni a tagok között. — B. Gy. Sárvár. Kiszedve áll, mi is gyűjtünk. Üdvözlét.

Felőlős szerkesztő: **Ember Károly**

Pályázatok.

Esztergomi érseki megye.

A felsőszeli-i kath. tanítói állásra pályázat hirdetnek. Járandóságok: 300 frt, 50—60 tandíj, 50—60 frt egy szoba lakásul 12 frt fűtésre. Pályázni kívánók oklevél, születés, szolgálati és egészségi bizonyítványokkal felszerelt kérvényeiket az iskolaszékre czimezve június 30 ig nyújtják be. Az állás szeptember elején foglalandó el a fizetés is ez 1 ótól utalványoztatik. Kötelessége az egyik osztályban és az ismétlőiskolában tanítani a kántorságban segédkezni, gyermekeket templomba vezetni és rájuk felügyelni. Specziár Lajos plébános.

Munkácsi görög szert. egyházmegye.

A bereg-kövesdi gör. kath. kántortanítói állomásra június 15-re pályázatot hirdetek. Javadalom: két szobás lakás s jó gazdasági és melléképületeken kívül fél hold belsőség, öt kapás rét és 21 holdnyi szántó. Tanítói fizetés 44 frt, évi stola 60 frt és ugyanannyi párbér. Pályázati kérvények és személyes megjelenés kívántatnak. Beregszász, 1896. május 18-án. Dudits Endre ker. esperes.

Nyitrai egyházmegye.

A felső-marikovai róm. kath. kántortanító jövedelme: Községtől 300 frt, stola 51 frt, fa 25 frt, iskolaszolgára 7 frt, alapítványok 35 frt, egyéb körülbelül 30 frt. Pályázat június 16 án. Benyák József iskolaszéki elnök.

A tőkés-ujfalvi kántortanítói állomás jövedelme képzésben termények és szolgálmányokban tisztességes lakáson kívül 500 frt. Személyes megjelenés kívántatnak. Június 18-án délelőtt, Duday János plébános.

Bronistyén (pléb. Papradnó) államilag segélyezett rk. tanítói állomásra 405 frtnyi fizetéssel, fűtés lakással pályázat hirdettek. Választás f. év június 18 d. e. 10 óra. Mendl Ignác iskolaszéki elnök. 1—3

Pécsi egyházmegye.

Baranyavárra osztálytanító kerestetik. Butorozott szobán kívül jár a hitközségtől 360 frt havi előleges részletekben és 16 méter fa, melyből iskolája is fűtetik. A község horvát anyanyelvének némi ismerete kívánatos. A férfi- vagy nőtanítók kérvényüket július 10-ig nyújtják be. Ha lehet, személyes jelentkezést kér az iskolaszék.

Rozsnyói egyházmegye.

A várgedei (Gömörm.) róm. kath. kántortanítói állomásra június hó 28-ra pályázat hirdettek. Javadalom: Államségély 183 frt, 2^o hold föld és 2 hold rét, párbér pénzértékben 60 frt, tandíj 50—60 frt, fapénz 30 frt, stola 25—30 frt, ostyasütés 4 frt, egyéb czímen 10 frt. Lakása áll: csinos 2 szobából, konyha, kamra, istálló, sertésólból, kerttel. Kötelessége: a kántorteenidők végzése és az osztatlan népiskolában tanítás. Az iskolaszékre czímzett kérvények alulirothoz küldendők. Csak is okleveles egyének pályázhatnak, személyesen jelentkezők előnyben részesülnek. Stefanik János esperes-plébános. 1—2

Szatmári egyházmegye.

Az akna-szlatinai róm. kath. 2 od tanítói állomásra pályázat hirdettek. Az állomás jövedelme: a) a kir. kinestártól 250 (kétszázötven) frt, 45 kilogramm sójárándóság és természetben lakás; b) a társépénztárból 150 (egyszázötven) forint. A nagyméltóságú m. kir. Pénzügyminiszteriumhoz czímzett, kellően felszerelt és bélével ellátott kérvények f. évi június 25 ig nagys. és főtisztelendő Schönher Ágoston apát-főesperes urhoz (M-Sziget) küldendők.

Vácsi egyházmegye.

A hódmezővásárhelyi róm. kath. egyház három tanyai tanító állásra pályázatot hirdet. A tanítók kötelesek a gyermekeket három elemi osztály tárgyaira és hittanra is tanítani, vasárnap a hívekkel isteni tiszteletet is végezni. Évi fizetés egy iskolában 350 frt, kettőben 300—300 frt szabad lakás és kert. Csak okleveles tanítók pályázhatnak. Megjegyzem, hogy a várossal most folynak a tárgyalások az iránt, hogy a tanítók fizetése a tanyai iskolákban is 500 frtra felemeltessék. Pályázati határidő 1896. június 30. A pályázati kérvények a róm. kath. iskolaszékhez czimezve alólírothoz intézendők Bernátsky Ferenc plébános. 1—3

Veszprémi egyházmegye.

Taranyba (Somogy) f. év május és június óra két tanító kerestetik. Fizetésük egyenként havi 25 frt. Nőtanítók is pályázhatnak. 1—2

A tek. tanító urak figyelmébe!

Van szerencsém becses tudomására hozni, hogy „*Egyházi Népénektár*“ című ének- és imakönyvem a ft. esztergomi főegyházmegyei hatóságtól *jóváhagyást* nyert, mely — hogy az iskolás gyermekek is könnyebben megszerezhessék, — csinos kötésben ezentul 30 kr. leszállított aron kapható. Tartalmaz 308 szebbnél-szebb éneket és 45 oldal imádságot.

Tiszteletpéldányt, ha ezirányu óhajáról engem levelező-lapon értesíteni méltóztatik, *készséggel küldök*.

Pozsony.

Stampfel Károly

2—2

könyvkiadóhivatala.

Egy egy
kötet
ára
csinosan
bekötve
50 fillér

Most jelent meg :

ÁRPÁD NÉPE

Képek hazánk ezredéves multjából.
Irták a legkiválóbb magyar írók.
Sok képpel ára bekötte 25 kr.
11 példány bérmentve 2 frt 50 kr.

FILLÉRES KÖNYVTÁR

magyar fiuk, magyar leányok számára.

Elbeszélések, regék, történelmi elbeszélések, versek,
szindarabok, utleírások gyűjteménye.

Szerkeszti: **PÓSA LAJOS.**

Jól megválogatott, a legelőkelőbb magyar íróktól eredő olvasmányt adunk a magyar gyermek kezébe néhány fillérért.

Olyan gyűjtemény a „Filléres Könyvtár“, melynek köetei egyetlen iskolai könyvtárból sem hiányozhatnak, mert hiszen nemcsak szórakoztatja a gyermeket, hanem egyszerűsmind neveli is. Tanítja törülmetszett igazi magyarságra, magyarul gondolkodni, magyar szellemet lehel a gyermek lelkébe, történelmi elbeszélései hazafiságra, hazaszeretetre tanítják a gyermeket.

Olesó, szép, tartalmas, értékes, becses kis gyűjtemény, mely gyönyörű czimlapjával elég mutatós arra, hogy a gyermeknek kedves meglepetésül, jutalmul szolgáljon, másrészt olyan olesó, hogy már csekélyebb összegért is sok gyermeket jutalmazhatunk meg.

A „Filléres Könyvtár“-ban eddig megjelent :

- | | |
|--|---|
| 1. Mikszáth Kálmán. Ne félj Mátyás! és egyéb elbeszélések. Képekkel El . . . 25 kr. | 13. Heteyi Gábor. Mondák. Regék . . . 25 kr. |
| 2. Bársony István. Jó az Isten. . . beszélés. Képekkel 25 kr. | 14. Szalai Emil. A zöld madár. Mese sok képpel 25 kr. |
| 3. Bodonyi Nándor. Matyi meg Kati. Mese. Képekkel 25 kr. | 15. Bodonyi Nándor. A kistornyai lelkész. Elbeszélés képekkel 25 kr. |
| 4-5. Madarassy László. A kis hadsereg. Történelmi elb. Sok képpel 50 kr. | 16-17. Madarassy László. Harcz az állatokkal. Elbeszélés. Képekkel 50 kr. |
| 6. Pósa Lajos. Haza. Szabadság. Hazafias költemény és szavalm. Képpel 25 kr. | 18. Magyar költők. Irták többen. Arczképekkel 25 kr. |
| 7. Fáy J. Béla. A kínai óriás. Az aranytollu tyúk. Két mese. Képpel 25 kr. | 19. Gyermekszínház. Három egyfelvonásos szindarab 25 kr. |
| 8. Margittay Dezső. Illés gróf és Olga grófkisasszony. Képekkel 25 kr. | 20. Gárdonyi Géza. Tarka-barka történetek. Képekkel 25 kr. |
| 9. Murai K. Komédiás Palkó. Róka Pál fufangja. Két tréfás történet. Képpel 25 kr. | 21-23. Gaál Mózes. Mindent a hazáért. Tört. elbeszélés 75 kr. |
| 10-12. Jókai Mór. A medvék országában. Elbeszélés. Sok képpel 75 kr. | 24. Tábori Róbert. Vidám történelem. Vig elb. Képpel 25 kr. |

A következő kötetekben egyelőre még meg nem állapított Mikszáth Kálmán, Bródy Sándor, Herczeg Ferencz, Gyarmathy Zsigáné, Margittay Dezső, Tábori Róbert stb. munkáit fogjuk hozni.

Megrendelésnél legezelszerűbb póstai utalványt használni. — 25 kr. előleges beküldése esetén, bármely kötetet bérmentesen teszünk postára. Ha az összeg előre küldetik be: 2 frt 50 krért 10 kötetet, 5 frtért 20 kötetet, 6 frtért az eddig megjelent 25 kötetet küldjük meg bérmentesen.

Nagyobb iskoláknak szívesen küldjük meg az első kötetet ingyen mulatványul.

SINGER és WOLFNER

könyvkereskedése

az „En Ujságom“ a „Magyar Lányok Lapja“ kiadója
Budapest, Andrásy-út 10. szám.

Egy egy
kötet
ára
csinosan
bekötte

50 fillér.

Egy egy
kötet
ára
csinosan
bekötte

25 kr.

A Szent-István-Társulat

némely ifjúsági és népies kiadványai kedvezményes áron.

Vizsgálati ajándékul legalkalmasabb és legolcsóbb a Szent-István-Társulat következő kiadványai, melyeket a Társulat elnöksége 1896. június végéig tetemes árleszállítással engedélyez:

A lelkiismeret, vagy Brooke Mari megpróbáltatásai. Amerikai elbeszélés. Irtó <i>Dorsey Anna</i> , fordította <i>Gyimeska Péter</i> . Budapest, 1895. 228 oldal. Díszes vászonkötésben	— 80	Ifjúsági olvasmányok. (244 lap) képekkel. Ára díszes vászonkötésben	1.—	Laurencia. Elbeszélés a japán életről. Több szép képpel. Ára	1 20
Anni A. Falusi gyermekek könyve. (32-r., 84 lap és két képpel.) Budapest, 1894. Ára kötve	— 40	—	—	Lázár Kálmán gr. Hasznos és kártékony állatainkról. I. (132 l.) Budapest 1874.	— 10
Arauka, vagy az alázatosság diadala a kevelység fölött. II. kiad. Szép képpel, dísz. köt. ára	— 50	—	—	II. Pius pápasága. Két kötet. (XVI és 450. és XVI és 442 l.) Budapest, 1876.	— 75
Demény Dezső. Vallásosság és kincsügy. Ifjúsági elbeszélés Mexico meghódítása idejéből. Négy szép képpel. Ára díszes kötésben	1.—	Kincs István. A testvérek. Ifjúsági elbeszélés. 2 kép. (32-r., 104 l.) Budapest, 1894. Ára k.	40.—	Pór Antal. Hunyady János. Történelmi tanulmány. (310 l.) Budapest, 1873.	— 25
Dr. Dudek János. A keresztény vallás apologója. (8 r., XI és 525 l.) Felsőbb osztályú középisk. ifjaknak alkalmas. Budapest, 1893. Ára	1.20	—	—	Seeburg József. Egyiptomi József. A mi kedves Udvözítőnk Jézus Krisztusnak megragadó élőképe. A főt. esztergomi hatóság jóváhagyásával. (4 r. 27 l. és 12 színyomatu kép.) Ára kötve	1.—
— Emlékkönyv (421 l.) Budapest, 1882.	— 35	Kisfaludy Árpád. Levelek hugomhoz az olvasásról. (8-r., 105 l.) Budapest, 1888. Ára füzve díszes vászonkötésben	1.—	—	—
Fraknoi cílmos. A magyar nemzet tört. nete. 3 kötet (191, 338 és 400 lap). Ára	1.20	—	—	—	—
— Vitéz János. Esztergomi érsek élete. (VI és 227 lap). Ára	— 25	Kriesch János. Hasznos és kártékony állatainkról. II. (149 l.) Budapest, 1876.	— 10	Soós Mihály, keresztény álláspontja a természetben. 3 kötet. XVI 531, XX—532 és XVI—582 l.) (Középkolai ifjaknak) Ára	1.20
— Magyarország a mohácsi vész előtt. (XVI és 3011 lap). Ára	— 75	Lázár Kálmán gr. A szabad természetből. Képek és vázlatok. (VI és 254 l.) Budapest 1873.	— 25	Sötét napok. A három árva. Kötve Szabad órákra. Ifjúsági olvasmányok öt szép képpel. Díszes kötésben. Ára	1.—
— XI. Ince pápa és Magyarország felszabadítása a török uralom alól. (8-r., V és 267 lap). Budapest, 1886. Ára	1.50	Officium Divinum. Kalauz a keresztény kath. magán- és nyilvános isteni szolgálatra. II. át-dolgozott kiadás. (Kis 8-r., XVI és 848 old., 4 képpel.) Budapest, 1893. Ára füzve 2 frt. Egész angol vászonkötés 3 frt. Egész bőrkötés vörös metszéssel 3 frt 50 kr. Ugyanaz arany metszéssel 4 frt. Chagrin kötés arany metszéssel 5 frt. Igen finom borjubőr kötés	6.—	Szabó Imre. A falu őrangyala. II. kiadás. (16 r., 197 l.) Budapest 1893. Ára kötve	— 70
Fűsz Tamás IX. Pius pápasága. I—III. kötet. (XV és 639, XIV és 560 és XV és 595 l.) Budapest, 1878—80. Ára	1.40	—	—	Száműzött leánya. A— (16-r., 386 l. Eger.) 1871. Füzve	— 20
— XIII. Leó pápa élete. (8-r., VI és 226 l.) Budapest, 1887. Ára	1.20	Officium Hebdomadae Sanctae. Nagyheti szertartások (Kis 8-r., 388 oldal, 1 képpel.) Budapest, 1893. Füzve 1 frt 20 kr. Egész angol vászonkötés 1 frt 60 kr. Egész bőrkötés vörös metszéssel 2 frt 20 kr. Ugyanaz arany metszéssel 2 frt 60 kr. Chagrin kötés arany metszéssel 3 frt 50 kr. Igen finom borjubőr kötésben	4.—	Tanulságos olvasmányok a magyar nép számára. 6 füz., egyenkint 112—186 oldal. Egy-egy füzet ára	— 10
Hasznos mulattató. Gyűjteményes ifjúsági kiadvány. Budapest, 1895. 232 oldal. Díszes vászonkötésben	— 80	A kettő egyben. Füzve 3 frt 20 kr. Egész angol vászonkötés 4 frt. Egész bőrkötés vörös metszéssel 4 frt 50 kr. Ugyanaz arany metszéssel 5 frt. Chagrinkötés arany metszéssel 6 frt. Igen finom borjubőr kötés. (Középk. ifjaknak kiválóan alkalmas imakönyv	7.—	Tanulságos olvasmányok. Kötve Tarkányi Béla. Lelki Manna, imádságos és énekes könyv a ker kath. ifjúság számára. 31. kiadás. (32-r., 337 l.) Eger, 1895. Kötve: A) vászonkötés fekete nyomással	— 35
Hasznos olvasmányok. (264 lap) képekkel. Ára díszes vászonkötésben	1.—	—	—	B) > színes nyomással	— 50
Ifjúság könyve. Elbeszélések, költemények (264 lap) képekkel. Díszes vászonkötésben.	1.—	—	—	C) bőrkötés, arany metszéssel	— 80

A ki a fent elősorolt kiadványokból 5 frt értékűt rendel, 30 százaléknyi, a ki 10 frt értékűt rendel, 40 százaléknyi, a ki 20 frt értékűt rendel, 50 százaléknyi árleengedésben részesül a fent kitett bolti árakból.

Dr. Baján Mihály. László főherceg élete és halála. Budapest, 1896. Sok szép képpel. Díszes vászonkötésben	— 60	Pintér Kálmán. Irodalmunk a milleniumig. Budapest, 1896. Számos szép képpel. Ára díszes vászonkötésben	— 80
Dr. Löwincz Gyula. A magyar történet századai. Budapest, 1896. Számos szép képpel. Díszes vászonkötésben	— 80	Milleniumi emlékkönyv. Sok szép képpel Budapest, 1896. Ára díszes vászonkötésben	— 80

Az ezredévi ünnepek igen szép emlékeül szolgál: **Vezérkönyvecske az ezredévi ünnepségre.** 4 iv, két képpel. Tartalmazza többi közt Magyarország és a szent korona történelmét és igen sok szép hazafias költeményt. **Ára 12 kr** 25 példánytól kezdve 10 kr.

A 114. számú Népiratka most jelent meg: **A magyarok honfoglalása** 4 képpel **3 kr.**